R. Capone Equazioni e Disequazioni esponenziali e logaritmiche

ESPONENZIALI E LOGARITMI

1. LE POTENZE CON ESPONENTE REALE

Semplifica le seguenti espressioni, applicando le proprieta delle potenze.
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2. LA FUNZIONE ESPONENZIALE

Disegna il grafico delle seguenti funzioni.

y=2"% y=2"-1
y=37% y=3-2

Disegna il grafico della funzione y = f (x) indicata. Traccia poi i grafici delle funzioni indicate a lato,

dopo averne scritto I’espressione analitica.

=f(-x),y
' Y

—F )y =1 (), y==f(x=2).
f (—x) —

y = £ (X)), y=-
y =—f(x),y="f(x),y=—"1(|x+1).

Trasforma la seguente funzione mediante la dilatazione indicata a fianco e rappresentala graficamente.

y:34x+2 X'ZZX [ _9Xj|
Y=%y y=

y =4 {Xl.zzx [y=27]
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ESERCIZI

Determina il dominio delle seguenti funzioni.

5
y:6><+1
2
y:_sxfl
yzzm
y =371

3. LE EQUAZIONI ESPONENZIALI

Risolvi le seguenti equazioni esponenziali.

2X+l _ 2X + 2X—2 — 5
3x+l _3X + 3X—l — 63

F+3F*=12
254257 =12
6 8 2x+1

6X.6%3.6 * =1

787

6 8 2x-5
X

4. LE DISEQUAZIONI ESPONENZIALI

Risolvi la seguente disequazione esponenziale.

CROR
CRORR

[x<-1]

[x<-2]
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Risolvi il seguente sistema.
2X+2 . 3X+1 Z i
[x>2]
4*+2">20
2X+3 _5X+l < 4
[x<—1]
9*-8-3"<9
5. LA DEFINIZIONE DI LOGARITMO
Calcola i seguenti logaritmi applicando la definizione.
27
log, i; log, —; log, ,100; log ;9. [-4;-3;—-1; 4]
16 3 8
1 25
log, E; Iogg T; log, ,,10000; Iogﬁ16. [_3; —2:-2: 8]

5

Calcola il valore della base a usando la definizione di logaritmo.

log, 25=2, log, 7=—1; log, 3=—4 Iogaéz—%.
: . . 1 1
log, 49 =2, log,5=-1, log,3=-3; IogaZ:_E'

6. LE PROPRIETA DEI LOGARITMI

Sviluppa le seguenti espressioni, applicando le proprieta dei logaritmi.

2
3
log, (1+4\/§J ; log (3a%h?); log 2

VTS

{2I092(1+\/§)—4; log3+2loga+2loghb; > Ioga—%logb}
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2
2+3 a’
lo : log(5a*h*): lo .
g{ 2 J g(5a%*) 97

{2I093(2+\/§)—2; I095+3Ioga+4logb;gloga—%logb}

Applica le proprieta dei logaritmi per scrivere la seguente espressione sotto forma di un unico logaritmo.

NAGEY

(x2+1)3 |

~[logx—log(x-+4)]+2log(x*-1) {,Og( \/g (x2_1)2j_

%[Iogx+log(x+2)]—3log(x2+1) log

Scrivi i seguenti logaritmi usando il logaritmo in base 10 e calcolane il valore approssimato con quattro
cifre decimali.

log.62; log,,8; log,,541.
log, 39; log, ,9; log,, 482.

7. LA FUNZIONE LOGARITMICA

Rappresenta le seguenti funzioni in uno stesso piano cartesiano.

y=Inx; y=In(x+2); y=Inx+2.
y=log, X; y =log, (x-1); y =log, x—1.

Disegna il grafico della funzione y = f (x) indicata. Traccia poi i grafici delle funzioni indicate a lato,

dopo averne scritto I’espressione analitica.

f (x)=log,X;
f (x)=Inx;

= £ (%), y==1(x),y =T () y =3+ f (|x+1).

y
y = £ (=), y==F(x),y = (x]), y =2 f (jx-5)).
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ESERCIZI

Trasla la seguente funzione del vettore indicato a fianco.

m

Determina il dominio delle seguenti funzioni.

m

Disegna il grafico della funzione f (x) e poi quellodi y= e,

Disegna il grafico della funzione f (x) e poi quello di y=In f (x).

m

_log(x+2)
= log(x-3)
_log(x-2)
y_Iog(x—4)
y=In 2X
x-1
y=In S5X
X—3
y = log
y =log(2-x

2

X+1
f(x): 4x
x+1

3X

x-1
f(x): 6X

y =3+In(4—x);
y=1+In(2x-1);

\/§—1)+Iog(4—|x|)+3

+log(|x|-1)+3

sex<-1

sex>-1

sex<l1

sex>1

f(x)=3-v9-x’
f(x)=4-16-x*

[y=2+In(6-x)]
[y=In(2x-3)-1]

[x>3Ax4]

[X>4Ax=5]
[x>1]

[x>3]

[1<x<4]

[1<x<4]
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8. LE EQUAZIONI LOGARITMICHE
Risolvi le seguenti equazioni logaritmiche.
log, (x+1)+log, (x+2)=2+log,3 [x=2]
log, (x+2)+log, (x+3)=1+log,4 [x=1]
log2 + log (x* —2x—1) = 2log (x —1) [x=3]
log2 +log (X* —4x+2) = 2log (x—2) [x=4]
In(x+5)+In(x-5)=2In5 [x:5\/§_
In(9-x*)+In(x+3)=3In3 x=0v :_3+23J§
log, (x+5)—log, (x+3) =log, (3x+1) [x =11
log, (2x—1) =log, (1+ x)+log, (4x—5) [x=2]
Risolvi il seguente sistema.
log,x* —2log,y =2
2.1
{2* +25%-8=0 [(21)]
I — =
6% Pir
3x+2 . 2x —_- 2 2
4

9. LE DISEQUAZIONI LOGARITMICHE

Risolvi le seguenti disequazioni logaritmiche.

X+4
log,| — |>1
o, 23]
X+3
log,| — [>1
0,222
log, x+log, (x—2) <log, (12— x)
2 2 2

Iogl(x+2)+logéx< log, (10-x)

3 3 3

[2<x<5]

[4<x<11]

[4<x<12]

[2<x<10]
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log (x+1)+log(x+3) < log3-+log(2x+1) [0<x<2]
log(x+3)+log(x+5) <log3+log(2x+5) [-2<x<0]

10. | LOGARITMI E LE EQUAZIONI E DISEQUAZIONI ESPONENZIALI

Risolvi le seguenti equazioni e disequazioni.

log5 —log2 |

2.5 -3.51 451 =16 x = 2927002
log5 |

log4 —log3 |

2.4 —3. 4 4 =7 x = 292~ 00°
logd |

log7 |

273 22 1. 20.2* =168 X =
log2 |

log2 |

2.3%2 2.3 _5.3*=14 x =292
log3 |

log2 |

XL ox+l X+3 _ QX X< —=
2.3 3.0 L w33 { 093 _logZ
log7 —log8 |

2.3 _3.0% <22 2.3 x <0 098
log3—log? |

Determina il dominio delle seguenti funzioni.

log (x* +3x) -1
~ log(11-2x)—log x

y

log (x* +3x) -1
~ log(17-2x)~-log(x-3)

y =45 -3.5 42
y=A7%-4.7+3

3X
25 —5*1 44

y
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5 [ Iogz}
38 B y=—— X<0vX>-—o
0¥ -3 12 log3

LA RISOLUZIONE GRAFICA DI EQUAZIONI E DISEQUAZIONI

Risolvi le seguenti equazioni e disequazioni, utilizzando il metodo grafico.

39 A |4—x2|=ln(x—l) [x=2]
39 B 9-x*|=In(x-2) [x=3]
40 A RER [x=-1]
RERI [x=1]
41 A e +22>|x-2| [x>-2]
41 B e +1>|x-1 [x>-1]
42 Al |X|+1In|X] [vxeR—-{0}]
42 B |x|[+2<In|x| [S =]



